I. megoldas. Szamitsuk ki cos18° értékét: tekintsiik az ABC egyenlS szari haromszoget, amelyben a szarak
hossza 1, kézbezart szogiik 36°.
A B-b6l huzott szogfelez6 AC-t D-ben metszi. Ekkor az ABC' és DAB héaromszogek hasonloak, igy CB : DB =
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Innen a = \/—2 . A C-bél indulé magassag felezi a 36°-os szoget és az AB szakaszt is, igy sin 18° = g = \/—4 ,
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Legyen %\/— =z, ahol z > 0. Ekkor 1622 = 10 + 2v/5, vagyis v5 = 82 — 5. Ebb6] négyzetre emeléssel

kaphato: 64z* — 8022 + 20 = 0. Osszunk 4-gyel, igy a feladat kérésének megfelel a 162 — 2022 + 5 polinom.

IT. megoldas. Legyen cos18° =z (0 < x < 1), ekkor sin 18° = /1 — z2.
Ezek segitségével:
sin36° = 2xv/1 — 22, c0836° = 2* — (1 — 2%) = 22 — 1.

sin72° = 4xv/1 — 22(22? — 1). Mivel cos 18° = sin 72°, azért 4x+/1 — x2(22° — 1) = x. Az x-szel oszthatunk, hiszen
nem 0. Vagyis a feladat kérésének megfelel a 16(1 — 22)(222 — 1)? — 1 = —642° + 1282* — 802% + 15 polinom.
Dénes Attila (Békéscsaba, Rozsa F. Gimn., 12. o0.t.)

Megjegyzések. 1. A I1. megoldasban kapott —642° + 1282* — 8022 + 15 polinom szorzat alakban igy irhato: (3 —
42%) (162" — 202 + 5). A masodik tényez6 azonos az I. megoldasban megadott polinommal.

2. Nyul Baldzs (Debrecen, Fazekas M. Gimn., 9. o.t.) abbdl indult ki, hogy 5-18° = 90°, igy a cos ba = 0 egyenletet
kellene felirni cos o hatvanyai segitségével, ahol most o = 18°.

cos ba a szogfliggvények addicids tételeib6l némi szdmoléssal kifejezhets:

cos 5o = 64 cos® a — 80 cos® o + 20 cos a,

igy cos 18° gyoke a 64z° — 80z + 20z polinomnak. Ez mellesleg az 1. megoldasban kapott polinom 4z-szerese.
TetszOleges n egész szamhoz létezik T, egész egylitthatos polinom, amelyre T),(cosa) = cosna. A T,, polinomot
az n-edik Csebisev-polinomnak hivjak.




